

神州看点

东莞潮玩助力东方文化“破圈”出海

岭南小镇“长”出超百亿元潮玩产业

东莞日报记者

叶可欣 曹丽娟

东江之滨，广东东莞石排镇，岭南村落的青砖黛瓦与现代化工厂的钢筋水泥在这里相映生辉。

这个小镇，曾经与潮流文化毫无交集。

40余年积蓄力量，“长”出如今超百亿元规模的潮玩产业。

故事要从上世纪80年代说起。那时候，以代加工为主的玩具企业陆续来到石排镇，为一些国际品牌提供代加工服务。

ToyCity创始人郑波记得，20年前，他的企业和很多工厂一样，给国外品牌做代工，玩具塑胶制造产业成为石排镇的特色产业，并逐渐完善产业链，打下产业集群的基础。

2015年前后，国内潮玩市场逐渐兴起，



截至 2024 年

东莞有超过 4000 家玩具生产企业

2024 年

东莞市玩具出口额超 230 亿元

销往 110 多个国家和地区

一把“手工面”，凝聚一条产业链

陕西日报记者 郑斐

“靠着‘指尖上的功夫’，我家去年收入3万元。”4月11日，陕西商洛山阳县银花镇五色沟村村民彭从珍一边说，一边手持竹竿，熟练地将面条分丝。

“过去，大家各干各的，挂面卖不出好价钱。”银花镇银花社区党总支书记贾常福说，银花镇党委于2023年8月成立手工挂面产业联合党总支，将村（社区）党支部、企业、合作社拧成一股绳。五色沟村银花手工挂面制作技艺代表性传承人贾艳玲与46名手艺人一起，手把手教学徒制作手工挂面。

(张晨曦参与采写)

街巷“板凳会”，关注群众身边事

宁夏日报记者 陶涛

宁夏银川金凤区黄河东路街道兴旺巷，这条有着70年历史的老街近日焕然一新，曾经杂乱的巷道变得井然有序。这一变化，源于一场场走到群众身边的“板凳会”。

“人大代表带着板凳到市场、超市、小区，和我们边聊家常，边了解情况。”一名曾参与“板凳会”的居民说。黄河东路街道第二代表小组将“板凳会”搬到群众聚集地，人大代表现场记录诉求，和大家沟通小区改造中存在

短视频培训，打造数智“新农人”

本报记者 施芳

“瞧，这是我用DeepSeek生成的草莓生长全周期视频脚本，AI软件自动匹配卡通小娃形象。”北京金粟种植专业合作社品牌宣传经理胡康拿起手机，展示视频中草莓开花、结果的动态演绎。

日前，北京市延庆区农业农村局组织AI短视频制作与脚本撰写培训班，吸引70余名“新农人”参与。培训以理论授课、实操演练、

中医院出品，“养生面包”不够卖

新华日报记者 李鑫津

“4点不到就来排队了，结果限购，只能买两个。”4月11日下午，江苏扬州市中医院食堂门口排起长龙，60岁的扬州市民张阿姨在推拿科治疗后立马赶来，“中医院做的面包里有党参、茯苓、当归等中药材，麦香与中药香混合，可口又滋补。”

“八珍司康”“碱水四神膏”“甘麦大枣包”……扬州市中医院推出的“养生面包”上

残膜换积分，乡村治理有妙招

内蒙古日报记者 肖璐

4月13日，在内蒙古赤峰市巴林右旗巴彦琥硕镇中组村，村党支部副书记李海英打开数字乡村平台“积分银行”页面，为刚清理完残留的农用地膜前来积分的村民“加分”。

“村民主动帮忙清理回收残膜的，可积10分。”李海英说。该平台运行以来，全村残膜清理回收率从63%提升至98%，累计兑换积分7.6万分，折合人民币2.3万元。

具到潮玩的探索。

长达几十年的技术积累和国际标准的检验检测，造就了东莞出色的制造工业技艺，培养了一批娴熟的技能人才。这些硬实力，让“东莞制造”4个字熠熠生辉。

借助原有产业链优势，叠加优质原创IP孵化能力、顺林模型的熊猫人胖达、摩动核的国风机甲英雄、ToyCity的“劳拉”、狼博旺的《哪吒之魔童闹海》周边等石排潮玩接连火爆。

潮玩重塑着这座小镇。

随着潮玩变成大众消费新宠，石排镇的角色也悄然转变，从单纯的生产制造基地，升级为潮玩文化体验与传播中心。

小镇正在攻坚潮玩产业高地。2023年，石排镇发力打造“石排潮玩”区域品牌，石排潮玩产业集群成功入选首批“广东省中小企业特色产业集群”，集群产值突破100亿元。

在工业风的潮玩主题展馆，机械臂精准演示精密注塑工艺；开放式设计工坊中，设计师们围坐一起探讨IP形象的细节优化；直播基地内，主播对着镜头展示限量款盲盒；潮玩主题酒店、潮玩咖啡厅里，挤满了慕名而来的游客……构建“全产业链创新生态”，石排镇不断创新、探索前行。

如今，石排镇是东莞集聚潮玩企业及自主品牌最多的镇街。2023年，投入超1亿元资金打造的“中国潮玩之都·潮玩中心”启用，其周围5平方公里内，可高效满足“设计—打样—生产—销售”全链条需求。

目前，当地政府正在全力打造潮玩AI设计打样中心，让“48小时完成打样、72小时进入量产”成为可能，生产效率提升20%，产品平均生产周期可缩短20天。

潮玩产业改变的，不仅是这一座小镇。

在东莞，篮球赛场、公交车、音乐节舞台、展会里，潮玩元素随处可见，逐步构建成熟的跨行业联动模式。

以石排、清溪、凤岗、茶山等镇为重点区域的潮玩产业基地已然形成，每个镇各有特色。截至2024年，东莞有超过4000家玩具生产企业，近1500家配套企业。

凭借潮玩，东方文化正在“破圈”出海。

今年以来很火爆的“哪吒”周边，前些年“一墩难求”的北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”、成都大运会吉祥物“蓉宝”、杭州亚运会吉祥物“江南忆”……这些“东莞制造”的潮玩，走进世界各地“玩家”的生活，与当地文化碰撞出创意火花，成为中国文化与世界文化交流的桥梁。

40余年，从“制造”到“智造”再到“创造”。

目前，全球1/4的动漫衍生品由东莞制造，我国近85%的潮玩产自东莞。2024年，东莞市玩具出口额超230亿元，销往110多个国家和地区。

图①：石排镇某潮玩企业负责人介绍“冰墩墩”生产情况。 郑志波摄(人民视觉)

图②：位于东莞市中心城区的潮玩雕像。 唐幸耀摄(人民视觉)

四海听音

王博

在山东青岛团岛农贸市场，鲜活虾蟹即买即做，轻松实现“海鲜自由”；在云南昆明木水花野生菌市场，蹲在摊前辨识根茎还裹着泥土的鸡枞菌……当下，一些年轻人的旅行关注点，从景区门票转向时令菜价，菜市场成了新的“城市客厅”。

菜市场是一本朴素的城市“地方志”。黑龙江哈尔滨道里菜市场的酸菜缸弥漫着特有的芬芳，广东广州江楠荔塱市场的汤料铺飘荡着药材的独特香气，江苏南京的阿姨将野菜扎成精致的“碧玉簪”，重庆的大叔给辣椒面条上辛辣等级……在这些接地气的“市井课堂”，年轻的游客们悄然感受一座座城市的味道。

记忆里，不少地方的菜市场往往有着湿漉漉的地板和混杂着腥味的空气。而如今，热腾腾、亮堂堂的农贸市场景象很是治愈。浙江杭州红石板农贸市场将潮流设计融入商品陈列，菜市场也可以“文艺范儿”；湖北武汉宝善市集每个摊位都挂着商户信息屏，让顾客扫码更安心；江苏苏州双塔市集咖啡、鲜花、文创一应俱全，精致与烟火气并存……为市井烟火镀上“金边”，城市更新也能从小处着手，把生活美学融入街头巷尾，用民生关怀沁润人心。

风景不只在山川湖海，也在柴米油盐、瓜果蔬菜中。那些沾着土的萝卜青菜，泛着光的鲜鱼虾蟹，便是写给生活的浪漫诗行。当年轻人举着手机穿行于菜摊之间，在扫码支付与讨价还价交织的喧闹中，一幅热气腾腾、生机勃勃的生活画卷徐徐展开。

菜市场里感受城市味道

八方速递

2025长三角绿水青山运动会开赛

据新华社电 2025长三角绿水青山运动会首站比赛灵山花田跑，4月13日在安徽黄山徽州区大灵山旅游度假区开赛。

该运动会创办于2022年，是由安徽省体育局、上海市体育局、江苏省体育局、浙江省体育局与黄山市人民政府共同培育的自主IP品牌赛事，已成功举办3届。本届运动会于4月至5月在黄山市域内举办，设“绿水”“青山”2个主题系列6个分项赛。

京津冀非遗联展亮相天津金街

本报天津4月16日电 (记者武少民、通讯员付昱)近日，京津冀非物质文化遗产联展在天津市和平区金街举办，26个非遗代表性项目亮相活动现场。

在现场，北京景泰蓝制作技艺、河北定窑烧制技艺、天津老美华传统制鞋技艺等非遗代表性项目展现了传统技艺的独特魅力。

辽宁锦州推出听障人士呼救小程序

本报锦州4月16日电 (人民网记者汤龙)日前，辽宁锦州市紧急医疗救援中心听障人士呼救小程序上线，助力实现“无声呼救”情况下的精准救援。

小程序通过文字呼救、精准定位等功能，可帮助听障人士在紧急情况下呼救。听障人士或家属还可以建档，突发情况时点击呼救，系统会自动推送定位、档案至调度台。

古建博物馆开到山西校园

山西日报太原4月16日电 (记者王荔)近日，山西省古建筑与彩塑壁画保护研究院、山西省实验中学共建的“古建筑校园博物馆”在山西省实验中学揭牌，千年古建文化以“可触摸、能互动”的方式走进校园。

“当孩子们发现三维扫描仪能‘复活’残损彩塑，会带动他们更关注文化保护与科技、生活的关系。”山西省古建筑与彩塑壁画保护研究院院长路易说。

四川达州通川区推出旅游示范线路

本报达州4月16日电 (记者王明峰)最近，四川达州通川区数万亩李花绽放，当地推出相关旅游示范线路，将4个乡镇(街道)特色产业串点成线，吸引大量游客前来打卡，“春日经济”活力十足。

通川区推出“美景+”模式，将美景与美食、茶叶等元素融合，助力提升游客的旅游体验。

河南项城促进城乡教育资源共享

本报项城4月16日电 (记者朱佩娴)近年来，河南项城市引导城乡学校深入开展课题研究、文体活动、集团化教研等，促进城乡教育资源共享。

项城市莲溪中学牵头秣陵一中(现为莲溪中学秣陵镇校区)，建立教师流动机制，利用轮岗交流等形式，让优秀师资力量流动起来。



不只凭经验，小龙虾养殖更智慧

本报通讯员 喻松 本报记者 徐靖

“以前养虾凭经验，现在不只凭经验，还要靠数据、靠科技。”安徽滁州金椒县二郎口镇小龙虾养殖大户王如峰说。

养殖基地里，大屏幕实时显示虾田的水温、溶解氧等数据，这是智慧系统通过水下传感器传来的信息，“什么时候增氧、什么时候投放哪种有益菌，一清二楚。”王如峰说，智慧农业实现养殖全程精准化管理，与传统养殖相比，每亩平均

降低成本200多元。

连日来，在二郎口镇赤镇村小龙虾交易市场，每天凌晨就开始上演“抢虾大战”。“小龙虾尽量早上市，才能赚得多。”赤镇村党总支书记费贤飞说，智慧农业通过精准监测、科学养殖，养出的小龙虾个头大、品质优，还能错峰上市。

目前，全椒县建成数字稻虾综合种养产业

建设项目示范点35处，实现虾田环境动态监测。